

附件2

银川市2020年全国科普日特色科普活动

一、举办银川市企业科技沙龙活动
为充分调动我市企业科协组织中广大科技工作者的积极性、主动性和创造性，凝聚企业科技工作者智慧，繁荣活跃学术氛围，推动企业“科技工作者之家建设”，提升服务科技工作者质量，组织企业科协开展企业科技沙龙活动5场。分别是：宁夏共享集团股份有限公司科协的“企业知识产权战略研讨会”、宁夏立兰酒庄有限公司科协的“贺兰山东麓酿酒葡萄初埋土自动化管理创新探讨”、宁夏凯晨电气集团有限公司科协的“泛在电力物联网智能电气设备科技沙龙交流活动”、宁夏晓鸣农牧股份有限公司科协的“中国蛋鸡产业面临的挑战和机遇研讨会”、宁夏长庆石油机械制造有限责任公司科协的“抽油杆加工机床数控化改进研讨会”。
主办单位：银川市科协
承办单位：银川市科技咨询服务中心、相关县（市）区科协、企业科协
活动时间：2020年9月下旬
二、举办第二届塞上湖城“脑卒中”康复治疗新技术学术研讨活动
邀请区内外康复界著名专家举办第二届塞上湖城“脑卒中”康复治疗新技术学术研讨，为区内康复工作者搭建起全国康复领域专家面对面交流的高端平台，通过专题讲座与临床示教，进一步探索多学科联合康复治疗卒中后患者，倡导早期康复理念，使临床康复医疗人员掌握卒中康复方面的新理论、新知识、新技能，促进我区脑卒中后康复治疗的规范化系统的发展，降低我区脑卒中后致残率，成立卒中后康复治疗专科联盟。
主办单位：银川市科协
承办单位：银川市康复医学会
活动时间：2020年9月上旬
三、举办银川市知识产权政策培训活动
为进一步贯彻落实知识产权战略，积极推进以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法”为核心的知识产权文化建设，面向银川市中小微企业，举办一期知识产权政策培训班，内容包括知识产权体系认证、专利申请、专利应用，专利挖掘、专利布局、知识产权贯标，产业战略规划、可研报告撰写、科技成果评价、高新技术企业和小巨人企业培养，企业财税管理、研发费用的归集等。
主办单位：银川市科协
承办单位：银川市企业科技创新服务协会
活动时间：2020年9月中下旬
四、举办“互联网+教育”科技沙龙活动
为助力自治区“互联网+教育”示范省（区）建设，推进实施“互联网+行动计划”“办好网络教育”，让更多的教育工作者了解银川市”互联网+教育”的现状，从硬件、软件、思想、方法上献计献策，从不同领域、多角度表达对“互联网+教育”的见解，交流信息、分享观点、激发灵感，探讨解决问题的思路、方法和途径。
主办单位：银川市科协
承办单位：银川市计算机学会
活动时间：2020年9月下旬
五、发挥“三长”作用，服务农技协技术提升和产业发展
发挥基层“三长”中农业技术服务站站长作用，到辖区农技协，为农技协会员开展技术培训和实地指导不少于2场次，服务协会种植、养殖技术提升和产业发展。
主办单位：银川市科协
承办单位：永宁县科协
活动时间：2020年9月下旬
六、银川市科普大篷车联合行动
发挥科协科普大篷车“科普轻骑兵”的优势，通过增加医药箱、电子测温仪、血压测量仪、血糖测量仪等便民服务设备，加强科普大篷车服务功能，打造银川市科技志愿流动服务驿站。以科技志愿流动服务驿站为平台，组织县区科协大篷车，发挥科协基层“三长”（医院院长、学校校长、农技站站长）专业优势，开展“科普大篷车进乡村文明实践中心（站、所）、进企业、进学校、进社区”科普宣传咨询服务活动不少于3场次。使科技志愿流动服务驿站成为培育践行社会主义核心价值观的重要平台和载体，使科技志愿者成为服务基层群众科学素质提升的重要力量。
主办单位：银川市科协
承办单位：银川市科技咨询服务中心，各县（市）区科协
活动时间：2020年9月中、下旬
七、开展全市社区群众“科技体育”科普竞赛活动
通过“纸船承重”团体积分赛、“歼15手掷飞机”接力赛、“航母着舰”积分赛、“南湖红船”航行积分赛、“折纸飞机”靶标赛、“橡筋动力车”直线距离赛，这六项普及性较高，群众基础好的科普类竞赛项目，并组织参观“宁夏科技体育教育实践基地”、机械创客体验、模拟飞行互动，了解科技体育的发展与应用。科技体育是一项含有多学科知识的科技运动，将科技和竞技融为一体；动脑和动手融为一体；趣味娱乐和实际应用融为一体，是开展科普教育和提高群众综合素质的较好活动。
主办单位：银川市科学技术协会
承办单位：宁夏科技体育教育实践科普教育基地、银川市金凤区长城中路街道办事处长城花园社区
活动地点：长城花园社区社会组织孵化基地
活动时间:2020年9月—10月
八、举办银川市第二届青少年航空航海科技模型竞赛
在全国科普日期间举办银川市第二届航空航海科技模型竞赛。通过航空航海模型搭建、竞赛及飞行表演，在普及科技知识的同时，激发青少年求知欲望和动手热情促进青少年全面发展，让广大青少年了解材料学、结构学、空气动力学、弱电及物理等多学科知识，在实际操作中提升青少年手脑协调能力及团队意识，普及青少年国防海疆意识和航空航海科学知识，同时开展青少年爱国主义教育实践活动。
主办单位：银川市科协、银川市教育局
承办单位：银川市西夏区翱创模型科普教育基地
活动时间:2020年9月下旬
活动地点：银川市森林公园
九、举办2020第三届宁夏航空体育航空科普节
通过动力三角翼、动力伞、热气球、无人机、航空模型的静态展览和动态飞行表演，展示和普及各种飞行器构造和性能，开展社会主义核心价值观教育实践活动，让广大公众特别是青少年进一步了解航空、认识航空，并参与航空运动，普及各种航空航天科技知识。
主办单位：宁夏回族自治区体育总会 银川市科学技术协会 银川市体育局
承办单位：宁夏安翔航空运动俱乐部科普教育基地
活动时间：2020年9月-10月。
活动地点：贺兰县立岗镇金星村（中国航协宁夏安翔航空运动俱乐部航空飞行营地）
十、举办银川市首届创意编程及智能设计大赛
为认真贯彻《新一代人工智能发展规划》（国发〔2017〕35号）精神，有效推进科普教育信息化工作，提高青少年对人工智能的认知和初步应用能力，在全国科普日期间举办银川市首届创意编程及智能设计大赛，面向全市广大青少年普及编程知识、推广智能设计技能的科普活动，提高青少年对人工智能的认知和初步应用能力，为全市广大青少年创意编程和智能设计爱好者以及科技教师搭建了展示交流的平台。
主办单位：银川市科协
承办单位：编创未来（宁夏）教育科技有限公司
活动时间：2020年9月-10月10日
十一、组织移民地区青少年参观科普教育基地
围绕科普日主题，遵循科普对象精准化、科普内容精准化原则，在全国科普日活动期间，集中组织金凤区、贺兰县部分留守儿童和移民子女参观科普教育基地，充分利用科普渠道、科普设施加强扶志、扶智教育，提高贫困地区青少年科学兴趣和科学认知能力。
主办单位：宁夏科技馆、银川市科协、银川市教育局
承办单位：金凤区科协、贺兰县科协、金凤区教育局、贺兰县教育局、领新耘智•3D打印科普教育基地、宁夏幻太奇海洋公园科普教育基地
活动时间：2020年9月19日
十二、科学实验秀
通过神奇变声、大象牙膏、六脉神橘、花青素实验、拉书拔河、悬浮大师、激光射气球、掌上火焰、脑控无人机、液氮蘑菇云、炮弹风云等各种有 趣的科学实验揭示对应的科学原理。演出的科普实验秀内容将遵循自主创作、崇尚科学的原则。
主办单位：银川市科协
承办单位：银川中科元昊科技有限公司
活动时间：2020年9月24日、25日
活动地点：银川唐徕回中西校区  北师大银川学校
十三、举办全民科普知识网络竞赛
举办2020年“决胜全面小康  践行科技为民”银川市全民科普知识网络竞赛，在全社会大力弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法、普及科学知识，宣传《宪法》、《科普法》等法律、法规，破除愚昧思想，提升公众对科技创新成果的认知度，营造讲科学、爱科学、学科学、用科学以及知法、懂法、守法的氛围，激发全社会的创新热情和创造活力，促进全民科学素质的提升。
主办单位：银川市科协、银川市新闻传媒集团
协办单位：银川市全民科学素质工作领导小组各成员单位，各县（市）区科协
活动时间：2020年9月19日—25日
十四、流动科技馆进新时代文明实践站巡展活动
在全国科普日期间举办2020年中国流动科技馆进新时代文明实践站巡展活动，为我市青少年零距离接触科学、体验科技、开阔眼界、增长知识搭建了平台，通过青少年亲自观看、体验，真正感受到了科技所带来的魅力，科技所带来的快乐、激发我市青少年对知识的渴望，对科学的热爱，让青少年懂得去思考，去探索。
主办单位：宁夏科技馆  银川市科协
承办单位：宁夏利思农业科普示范基地
活动时间：2020年9月25日—11月10日
活动地点：金凤区丰登镇润丰村（宁夏田园密语农业生态产业园）
十五、仰望星空·宇宙体验馆 天文科普沉浸式教室体验活动
通过高科技多媒体数字技术手段，达到高质量的声画环境，实现身临其境的强烈现场感，用一种全新的互动体验教学模式将学生置身在宇宙当中，跟随宇宙的变迁史以及人类对宇宙的探究过程，用趣味、震撼的视频演示，结合现场模拟的互动实践游戏，让学生们在自然 与科学中感知世界。发展孩子们的探究性学习能力及问题解决能力，让孩子们像科学家一样思考、像工程师一样解决问题。真正让学生们“感受科学、学习科学、领悟科学”。
主办单位:银川市科协
承办单位:仰望星空（宁夏）科技有限公司科普教育基地
活动时间:2020年9月中旬
活动地点：西夏古城B座（洛客（宁夏）创新设计中心1楼 仰望星空自然科普沉浸式教室）
十六、科技中国梦，共塑未来“创想家” 3D打印科技体验活动
开展青少年“3D 打印+人工智能”科普漫游与创客实践工坊动手实操的科技体验活动。通过“3D打印+行业应用”视频鉴赏、“人工智能机器人”互动、3D打印创客作品欣赏、3Ｄ打印机观摩与实操、物联网编程、“正向打印、逆向思维”体验，了解 3D打印技术的原理、优势及行业应用，探索人工智能的神秘，提升科技创新素养，培养孩子们的想象力、创造力以及逻辑思维能力。
主办单位：银川市科协
承办单位：领新耘智•3D打印科普教育基地
活动时间：2020年9月—10月
活动地点：贺兰工业园区唐宁路5号（宁夏领新耘智空间科技有限公司）
十七、中小学（小学组）科普知识竞赛
为了丰富学生课余文化生活,弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法、普及科学知识，进一步在全社会营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。根据《2020年银川市青少年科技教育项目立项结果的通知》，开展贺兰县中小学（小学组）科普知识竞赛，通过竞赛活动的开展在全县中小学范围内形成一股学习科普知识的热潮。
主办单位：银川市科协、银川市教育局
承办单位：贺兰县第一小学
活动时间：2020年9月25日
活动地点：贺兰县第一小学
十八、银川市校园科普日活动
根据《2020年银川市青少年科技教育项目立项结果的通知》，围绕青少年科普需求，聚焦公共安全、卫生健康、防灾减灾、节能环保、自然生态、人工智能等领域，以重大社会事件、公众关注的热点为载体，体现科普的现代化和互动性，通过学生喜欢的方式进行科学普及，让学生在活动中认识、体验科学知识的美丽，从而掀起全校师生学科学、爱科学的热潮。
主办单位：银川市科协、银川市教育局
承办单位：银川市丰登回民中学
活动时间：2020年9月22日—2020年10月5日
活动地点：银川市丰登回民中学
十九、“关注心理  让生活更健康” 心理健康知识宣传与心理疗愈活动   
(1)心理学电影展播
时间：每周五晚上19:-00-21:00
展播电影：《心灵捕手》《从心开始》《美丽心灵》《大象》《沉默的羔羊》《吮拇指的人》《爱德华大夫》《雨人》
(2)心理学讲座
时间：每周二晚上19:00-20:00
讲座内容：
第一期《做智慧父母——培养身心健康的好孩子》
如何在孩子青春期时做懂孩子的父母
第二期《和谐婚姻是你人生最大的背书》
婚姻中的沟通，婚姻中的关系，婚姻中的信任
第三期《高情商创建和谐人际关系》
建立和谐人际关系，推动事业发展，创造内在和谐，享受人际关系
第四期《心想事成的力量——吸引力法则》
学习吸引力法则的技术，运用在生活和工作中，享受心想事成力量带来的丰盛成果
第五期《呼吸的神奇力量》
十个呼吸/口袋式静心，随处可拿、可用
主办单位:银川市科协
承办单位:宁夏东方乙管理咨询科普教育基地
活动时间:2020年9月-10月
活动地点：银川市湖滨街银湖巷41号二楼
二十、高血压科学用药科普讲座及义诊活动
全国科普日期间，为倡导居民预防并控制高血压的发生和发展，银川市第二人民医院科普教育基地在各社区卫生中心及社区卫生服务站，开展主题为“科学用药、科学预防高血压”的科普日系列讲座活动，向公众普及合理用药、合理膳食、适量运动、控制体重等科普知识。
主办单位：银川市科协
承办单位：银川市第二人民医院
活动时间：2020年9月19-25日
活动地点：黄河东路社区卫生服务中心、西花园社区卫生服务中心、长城中路卫生服务中心、鲁银社区卫生服务中心以及6所社区卫生服务站。
二十一、“科技中国梦，为青少年口腔健康保驾护航”数字化口腔科普教育体验活动
牙菌斑监测、口腔内窥镜检查、魔幻刷牙体验等体验性的口腔科普宣教，以互动为主，借助生动、趣味互动等游戏的方式来激发儿童对刷牙的兴趣。同时让市民意识到口腔健康的重要性，增加口腔健康保护意识，努力提高全民口腔健康水平。
    主办单位:银川市科协
    承办单位:兴庆区科协   银川德昇泰艾齿口腔科普教育基地
活动时间:2020年9月中旬至9月底
活动地点：金凤区万达广场、大阅城
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