附件1

银川市青少年科技体育运动会实施方案
    为贯彻落实习近平总书记关于科普和科学素质建设的重要论述及国家、自治区关于“双减”的工作要求，进一步增强学生创新意识，培养学生创造能力，丰富学生课余文化生活，增强学生智力和体质，培养学生综合素质，根据《银川市全民科学素质行动规划纲要实施方案（2021年—2025年）》(银政办发〔2022〕26号)和《关于推进全域科普工作的通知》（银全科组办发〔2021〕7号）要求，制定本方案。

一、总体目标  
加强对我市中小学生科学家精神、创新能力和实践能力的培养，大力传播科学思想，弘扬科学精神，普及科学知识，激发学生讲科学、爱科学、学科学、用科学的积极性。结合我市中小学科技活动特色，充分展示科技体育成果，激励和引导我市中小学开展科技体育活动，扎实推进学校科技体育的健康发展。

    二、活动主题 
“创新  运动  成长”

    三、活动时间

    校级青少年科技体育运动会由各学校结合实际自行举办，一般于每年9月下旬前结束校级青少年科技体育运动会。银川市科技体育运动会拟定于每年10月上旬举办。

    四、主办单位

    银川市科协 银川市教育局 银川市科技局 银川市体育局  

    五、参赛对象

    校级青少年科技体育运动会：本校学生

    市级青少年科技体育运动会：全市中小学生

    六、项目设置

    （一）创新成果类项目。为进一步提升银川市科技创新大赛的作品质量，激发青少年科技创新的兴趣，创新成果类项目设置青少年科技创新成果竞赛、青少年科技实践活动比赛和青少年科学DV比赛，创新成果类项目与银川市青少年科技创新大赛项目保持一致、规则相同。各学校可将创新成果类项目设置为校级比赛，校级科技体育运动会的创新成果类评选出的作品推荐参加银川市青少年科技创新大赛。（比赛项目规则详见附件2）

    （二）竞技趣味类项目。竞技趣味项目内容、规则和比赛形式由各学校自行设置。根据各学校开展的项目设置情况、规则的合理性、竞技的趣味性、学生的参与程度等方面作为市级比赛项目设置的参考依据。 

     七、组织形式

     （一）报名方式。市科技体育运动会以学校为单位，根据各学校比赛情况向市赛推荐参赛选手，由各县（市）区科协汇总后报市科协，市属学校报送市科协汇总。

    （二）组别设置。市科技体育运动会项目分为小学低年级组（1-3年级）、小学高年级组（4-6年级）、初中组、高中组（包含职高）四个组别。

    （三）名额分配。为鼓励各学校开展科技创新，创新成果类项目不限参赛名额，竞技趣味类等项目根据各学校开展情况确定参加银川市科技体育运动会名额。所有项目不得跨入低学段申报，不接受个人报名和其他组织机构报名。

    （四）比赛培训。根据疫情防控要求，培训由市科协、教育局组织，采取线上线下相结合的方式开展赛前培训，培训主要包括规则解读、项目指导、实践与演示等。

     八、奖项设置

    （一）市科技体育运动会所有项目设置一、二、三等奖，取各比赛项目前六名，一、二、三等奖获奖比例为1:2:3，并对每个项目成绩排名前三的获奖选手分别授予冠军、亚军和季军的称号并颁发奖品。市科技体育运动会对优秀辅导教师给予表彰。

    （二）市科技体育运动会设置团体奖，各参赛学校所有参加比赛的获奖名次积分之和确定团体总分，市科技体育运动会所有项目前六名分别按照6、5、4、3、2、1积分，每个组别积分排名前三的学校分别授予团体冠军、亚军和季军的称号。

    （三）各竞赛类项目获奖证书由项目主管部门统一编号公示后颁发，未经编号和公示的一律无效。

    九、相关要求

    （一）建立市、县（市）区、校三级科技体育活动机制，各县（市）区相关部门、各学校可根据本方案结合各自实际统筹安排本辖区、学校的科技体育运动会，制定具体方案，坚持面向全体学生，重在参与，积极组队参加市科技体育运动会，以此推动和指导本辖区科技体育活动的广泛开展。

    （二）为鼓励在市科技体育运动会项目上的创新研发、推陈出新，评选出优秀的创新成果类作品,市科技局将指导申报发明、实用新型和外观设计发明等专利。

    （三）各县（市）区科协牵头组织辖区内学校开展科技体育运动会，市属学校由市教育局、市科协统筹组织。市科技体育运动会竞技趣味类项目由银川市金匠科技体育志愿服务队提供免费技术支持，各学校对项目有疑问或需求，可联系进行免费指导，联系电话13995177926。

    （四）市科技体育运动会所有项目不指定比赛器材，提倡废物利用、节能环保。

    （五）根据以往各学校开展科技体育运动会情况，列出竞技趣味类项目比赛项目及规则，仅供参考。（比赛项目规则详见附件3）


